

मंथन



श्रीराम दाहा

फेलो, नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ फॉरवर्ड थिंकिंग एंड पॉलिसी, नई दिल्ली

सेहत बचाने को बढ़े टैक्स दर

तंबाकू उत्पादों के स्वास्थ्य दुष्प्रभाव और उनसे लोगों को बचाने के उद्देश्य से इन पर अधिक टैक्स लगाने के बारे में जीएसटी परिषद की बैठक में विचार किया जाना चाहिए



शानिबर से होने जा रही जीएसटी परिषद को बैठक बहुत महत्वपूर्ण है। इस बैठक पर लोगों की नजर इसलिए भी है, क्योंकि जीएसटी लागू होने के बाद पहले बार हमारे एक नए तरह के टैक्स पर विचार किया जा सकता है। यह 'सिन टैक्स' या कुरी घौलीं पर लगने वाला टैक्स तंबाकू उत्पादों और शीतल पेय पर लागू होने का प्रस्ताव है। यह प्रस्ताव बहुत ठोस रूप से चुम्ब है। हमारे पहले जीएसटी परिषद ने कर्मी को और ज्यादा तर्किक बचाने के लिए छह टैक्सों के लिए निर्धारित का एक समूह बनवाया था। निर्धारित के इस समूह (जेआरएम) को विस्थापित किया था कि वह लोगों के हित में नए उपाय सुझाए। हमने तो सुझाव दिए हैं, उसमें कहा गया है कि पट्टी में काम करने वाली नोटबुक, आम लोगों को पहुंचाने वाले सस्ते रेडिओ, कपड़े और जूताओं में शामिल हो चुके मोलबंदी पाने के

पाने आदि पर जीएसटी घटाया जाए। सभी जानते हैं कि विकास को यह पर खुदो भारत को चढ़ी मात्रा में संसाधनों को आवश्यकता है। इसलिए राजस्व संतुलन बनाए रखने के लिए हमारे ऐसे उत्पादों पर कर बढ़ाने को विचारित की है जो लोगों के स्वास्थ्य को गंभीर रूप से नुकसान पहुंचाते हैं।

अगर हम तंबाकू उत्पादों के बारे में बात करें तो इसका उल्लेख अनेक जनसेवा योजनाओं और असमर्थ मातृ के सुविधा के सबसे बड़े कार्यक्रमों में से है। भारत जैसे विकासशील देशों पर इसका दुष्प्रभाव गंभीर रूप से पड़ता है। तंबाकू से होने वाली मर्तियों में से लगभग 80 प्रतिशत निम्न और मध्य आय वाले देशों में होती हैं। उच्च, भारत सरकार ने एक बड़ा लक्ष्य रखा है, जिसके तहत वर्ष 2030 तक सबसे स्वास्थ्य खोम उल्लेख्य करवाना है और इसके तहत अनुसूचित जाति प्रकल्पों जिन आरक्षण योजनाएं (एबी-पीएमएलए) जैसे योजनाओं महत्वपूर्ण भूमिका निभा रही हैं। लेकिन दूसरी तरफ तंबाकू का व्यापक

उत्प्रेषण केस और हरव गेप जैसे खतरनाक बीमारियों के खतरे को काफी बड़ा देता है जिसमें अनुसूचित जाति जैसी योजनाओं से चलने में सरकार पर वित्तीय बोझ बढ़ जाता है।

यह सभी मामलों में कि तंबाकू का उल्लेख वैश्विक लोक स्वास्थ्य और अर्थव्यवस्था पर हुए लिए जा सकते वाले सबसे बड़े खतरों में से है जो जीवन क्षति और खर्ची स्वास्थ्यिक एवं अधिक बोझ का कारण बनता है। इसे को रोकने हुए दुनिया एकजुट हो कर इसका समाधान तलाशने को पड़ता कर रही है। विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) का प्रेमकर्म कन्वेंशन अथ टोबैको कंट्रोल (एफटीसी) इस वैश्विक पहल को दिशा दिखाता है। इस वैश्विक संधि का प्रमुख फलक है तंबाकू उत्पादों पर डब्ल्यूएचओ की ब्यांटी टैक्स दर से काफी घिरे हैं।

भारत में अपेक्षाकृत कम टैक्स
विश्व स्वास्थ्य संगठन अनुसंधान बताता

है कि तंबाकू के शुद्ध मूल्य का कम से कम 75 प्रतिशत हिस्सा कर के रूप में होना चाहिए। डब्ल्यूएचओ के अनुसंधान के अनुसार, निम्न आय वाले देशों में सिगरेट के एक सबायन पैक के शुद्ध मूल्य का लगभग 56.5 प्रतिशत हिस्सा ही टैक्स होता है। भारत में यह अंकुश इसी के अंतरात्मा यानी 57.6 प्रतिशत है। 85 विभिन्न लंबाई वाले फिल्टर सिगरेट के 20 सिगरेट वाले पैक (एकधरती 240) में टैक्स केवल 59 प्रतिशत है। इसी तरह 65 सिग्ने से 70 मिमी लंबाई वाली फिल्टर सिगरेट के 20 सिगरेट वाले पैक (एकधरती 100) पर टैक्स केवल 51 प्रतिशत है। मर्रांन से बचे बिंदु के मामले में तो एमआरपी का केवल 22 प्रतिशत हिस्सा ही कर है। यह खास है कि भारत अभी भी तंबाकू उत्पादों पर डब्ल्यूएचओ की ब्यांटी टैक्स दर से काफी पीछे है।

इस संबंध में एक महत्वपूर्ण पहलू यह भी है कि तंबाकू उत्पादों पर लगने वाले टैक्स में 'कॉम्पेंशन सेस' खाते मुआवजा अधिभार का दिखना काफी

है। यह उप कर मूल रूप से 2017 में पंच साल के लिए लागू करा था और 2022 तक खत्म हो जाना था। लेकिन पहले बजट की वजह से और अब हाल में एक और निर्धार के तहत इसे बढ़ा कर मार्च 2026 तक बढ़ा दिया गया है। ऐसे में 'कॉम्पेंशन सेस' हटाने पर तंबाकू उत्पादों पर टैक्स बहुत घट जाएगा। भारत में तंबाकू के बहुत तरह के उत्पाद उल्लेख किए जाते हैं, जिनमें कीर्ती-सिगरेट जैसे कुख्यात वाले उत्पाद के साथ ही चबाने वाले उत्पाद भी शामिल हैं। परंतु डब्ल्यूएचओ की ओर से सुझाव पर रहीं से सिगरेट पर लागू होने वाला टैक्स भी बहुत नीचे है, दूसरे उत्पादों को तो बात ही ज्यादा की जाए। जैसे, भारत सरकार को राष्ट्रीय स्वास्थ्य नीति (2017) में भी सरकार को यह कहा गया है कि वह तंबाकू, शराब और दूसरे हानिकारक खाद्य पदार्थों पर टैक्स लगाने हुए स्वास्थ्य पर पड़ने वाले इनके

तुष्प्रभावों पर विचार करे। इसी तरह, स्वास्थ्य पर संसद को स्वास्थ्य समिति ने अपनी हालिया रिपोर्ट में कहा है कि भारत में तंबाकू उत्पादों पर टैक्स तुलना के अन्य देशों को तुलना में बहुत कम है। संसदीय समिति ने दावा माना है कि तंबाकू उत्पादों पर टैक्स बढ़ाना बहुत जरूरी है और सरकार को इस संबंध में कायम उद्यम को भी कहा है। जीएसटी परिषद को इन गंभीर पहलुओं पर ध्यान दे कर तंबाकू उत्पादों और शीतल पेय पर टैक्स स्लीव 40 प्रतिशत से अधिक करके इन्हें लोगों को पहुंचने में थोड़ा मुश्किल करवा दिया। इससे इन मुकाममें उत्पादों का उपयोग घटेगा और उसमें लुटेरी इलाका का खर्च भी कम होगा। इससे डब्ल्यूएचओ की सुझाई कर टॉर्न को हम पा सकते हैं, साथ ही भारतीय में कॉम्पेंशन सेस को समाप्त किया जाता है तो अचानक से कोई बड़ा प्रस्ताव भी नहीं होगा।